

# 激发团结奋斗圆梦中国的强大力量

## ——写在习近平总书记“2·19”重要讲话发表一周年之际

□新华社记者 张晓松 姜潇 史竞男

做好党的新闻舆论工作,关乎旗帜道路,关乎人心向背,关乎前途命运。

2016年2月19日,习近平总书记主持召开党的新闻舆论工作座谈会,深刻阐述了新时期党的新闻舆论工作的职责使命、基本方针、实践路径,为新闻舆论战线提供了思想武器和行动指南。

春风化雨润万物,丹心妙笔著华章。

一年来,广大新闻舆论工作者认真学习贯彻“2·19”重要讲话精神,坚持正确的政治方向和舆论导向,与党和人民同呼吸、与时代发展共进步,以更加昂扬的姿态唱响主旋律,以更加自觉的行动传播正能量,有力激发了全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗的强大力量。

### 明者因时而变,知者随事而制

——一年来,广大新闻工作者在实践中更加深刻认识到,“2·19”重要讲话对于做好新时期党的新闻舆论工作具有重要指导意义

文者,贯道之器也。

如何才能在复兴征程中凝聚起亿万人民共同奋进的力量?如何才能在错综复杂的舆论场中一锤定音?如何才能在政治风浪前站稳脚跟?

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上明确指出:“要适应国内外形势发展,从党的工作全局出发把握定位,坚持党的领导,坚持正确政治方向,坚持以人民为中心的工作导向,尊重新闻传播规律,创新方法手段,切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。”

所当乘者势也,不可失者时也。

从对中国经济的唱衰到对人民币汇率的炒作,从网络错误、虚假信息的杂音到南海问题上的博弈……一年来,国内外舆论环境错综复杂,意识形态斗争日益激烈。

“正如中央所判断的,新闻舆论工作已经处于意识形态斗争最前沿。”回顾过去一年舆论环境的变化,中国社科院新闻与传播研究所所长唐绪军认为,习近平总书记重要讲话充分反映了我们党对现实挑战的清醒判断,为我们党进一步加强新闻舆论工作奠定了认识论的基础。

针对舆论环境、媒体格局、传播方式的深刻变化,习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上,提出了新的时代条件下党的新闻舆论工作的职责和使命——

高举旗帜、引领导向,围绕中心、服务大局,团结人民、鼓舞士气,成风化人、凝心聚力,澄清谬误、明辨是非,联接中外、沟通世界。

“要承担起这个职责和使命,坚持正确政治方向是第一位的。”新华社社长、党组书记蔡名照说。

在总书记报道中完善专项策划机制、成立“第一工作室”,彰显了核心意识;在建党95周年、G20杭州峰会、十

八届六中全会等报道中集中优势兵力推出扛鼎之作,营造了强大声势;在质疑中国经济、侮辱英雄人物等论调前敢于亮剑发声,起到了正本清源的作用……

回顾过去一年新华社新闻宣传工作,蔡名照深切感受到,只要坚持正确的政治方向,找准定位,发挥优势,新闻媒体一定能够在围绕中心、服务大局中有所作为。

过去一年,既是传统媒体面临全方位挑战的一年,也是新兴媒体深刻改变传播生态的一年。

中国梦提出4周年之际,各网络媒体将目光聚焦于普通百姓的梦想,拉近了主题报道与受众之间的距离,加深了百姓对伟大复兴的理解与认知,引发强烈共鸣。

纪念长征胜利80周年之际,中央电视台推出大型纪录片《长征》,突出强调了新时代对长征精神的传承,体现了思想性与现实性的高度统一。

面对挑战和机遇,从中央到地方,主流媒体按照总书记“主动借助新媒体传播优势”的要求,因势而谋,应势而动,顺势而为,推进深度融合。

29种社属报刊、31家网站、111个微博机构账号、110个微信公众号及20个手机客户端……如今的人民日报,早已不再仅仅是一张报纸,而是一个全媒体形态的“人民日报媒体方阵”,覆盖总用户超过3.5亿人。

“媒体融合是我们主动作为的战略选择,是我们顺时应变的科学选择,是我们强魂健体的必然选择。”人民日报社长杨振武说。

与时俱进的发展源于与时俱进的理论。广大媒体从业人员由衷地感到,习近平总书记关于“创新方法手段”的要求,为党的新闻事业增添了动力、激发了活力、保持了生命力。

### 唱响主旋律,传播正能量

——一年来,广大新闻工作者争做党的政策的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者

正确政治方向是党的新闻舆论工作的“灯塔”。

习近平总书记旗帜鲜明地提出,党的新闻舆论工作要“牢牢坚持党性原则,牢牢坚持马克思主义新闻观,牢牢坚持正确舆论导向,牢牢坚持正面宣传为主”。

一年来,各新闻单位自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致——

2017年新年伊始,新华社编发长篇通讯《历史的选择,人民的期待——党的十八大以来以习近平同志为核心的中央治国理政评述》,成为200余家媒体的“镇版之作”。

为充分宣传党中央治国理政新理念新思想新战略,中央新闻单位各显神通:除新华社外,人民日报发挥理论优势,以任仲平文章《标注治国理政新高度》等报道举旗定向、先声夺人;央广网推出大型专栏《习近平治国理政100句话》,以群众喜闻乐见的形式解读治国理政丰富内涵;中国国际广播电台通过图文音视等融媒体形式报道总书记重要讲话和重要活动,向海外受众展现中国领袖风采……

从深入阐释党中央治国理政“三新”,到创新做好习近平总书记重要活动报道,再到连续开展经济发展新常态、供给侧结构性改革、“一带一路”建设等重大主题宣传……党的主张成为时代最强音。

一年来,各新闻单位把重要的时间节点与现实社会的关注点有机结合起来,弘扬主旋律,鼓舞精气神——

“没想到这‘穷帽子’还真摘掉了!”近日,湖北省十堰市郟阳区洞耳河村村民李永兰,在脱贫登记表上摁下了鲜红的手印。

更让李永兰没想到的是,她和洞耳河村的脱贫故事不久就登上了人民日报。

《老郭脱贫记》《一夜风雪话脱贫》……岁末年初,正是各级党委政府

访贫问苦之际,人民日报、新华社等中央媒体开设专栏,连续推出多篇来自基层一线的报道,分享脱贫群众发自内心的喜悦,营造砥砺奋进、圆梦中国的良好氛围。

把脱贫攻坚、科技创新、反腐倡廉等现实社会的关注点,与中国梦提出4周年、中国共产党建党95周年、长征胜利80周年等重要节点有机结合,是去年主题宣传的一大特色。

庆祝建党95周年之际,中央人民广播电台开设专栏《民族脊梁》,集中宣传一批优秀共产党员,挖掘人物背后的感人故事,展现党的十八大以来全面从严治党成果。

一年来,各新闻单位直面问题,积极发声,有效回应关切,正确引导舆论——

2016年8月21日,里约奥运会女排决赛。

当中国女排最终以3:1顽强逆袭、时隔12年重登世界之巅时,亿万观众仰望冉冉升起的五星红旗热泪盈眶。

主流媒体以多种形式连续播发报道,热情讴歌顽强拼搏、勇攀高峰的“女排精神”。一时间,“女排精神”持续刷屏,压倒了此前一度充斥网络的“花边新闻”“娱乐八卦”。

从积极回应股市楼市、就医就学、收入税收等百姓关注的热点问题,到及时澄清“上海姑娘逃离江西农村”等网上虚假信息,再到正确引导校园“毒跑道”、哈尔滨“天价鱼”、徐玉玉电信诈骗案等舆论热点……各新闻单位彰显“定音鼓”“风向标”“压舱石”作用,保持了舆论场内的风清气正。

“既善于宣传党的理论路线方针政策 and 人民群众为梦想而进行的伟大奋斗,又敢于向错误思想和歪风邪气举旗亮剑,已经成为中国媒体人越来越清醒的思想认识和越来越主动的行动自觉。”中国人民大学新闻学院教授郑保卫说。